



ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОБИРАЙТЕСЬ!

ОРГАН ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И
РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. С.М. КИРОВА

№ 33 (5453)

Понедельник, 6 сентября 1976 года

Год издания 42-й

Цена 2 коп.

В пятницу бойцы ССО возвратились в УПИ Трудовой семестр закончился

Наш корреспондент встретился с начальником штаба труда института В. Дрокиным и попросил его подвести предварительные итоги прошедшей целины.

По мнению зональных штабов, наши отряды отработали благополучно. Производственная программа в обеих зонах выполнена. Думаю, что не ошибусь, если в числе лидеров назову «Ермак» (С), «Гренаду» (Фт), «Урал» (М), «Эдельвейс» (М). Штаб зоны «УПИ-76» намного опытнее и закаленнее, а Красноуфимская зона столкнулась с массой трудностей, ей пришлось утверждать себя: к отрядам УПИ здесь относились с явным недоверием, так как раньше в Красноуфимском районе трудились ССО педагогического института и техникумов и проявили себя не с лучшей стороны. Это недоверие штабу пришлось преодолевать, в конце работы отношения и с местными хозяйственниками, и с населением сложились хорошие, и это победа отрядов зоны.

В каком выездном отряде комиссарская работа достигла желаемой высоты?

Несомненно в «Кварке» и «Гренаде». «Кварк» (Фт) отлично работал на внешней аудитории: они прочли более пятидесяти лекций, ни одна неделя в этом отряде не обходилась без концертов. «Гренада» же — это отряд, сильный духом, отряд, способный справиться с любыми неурядицами в производстве и внутри себя. Я был во многих отрядах, и нередко случалось наблюдать, как трудно людям, работающим рядом днем, по вечерам. А в «Гренаде» всегда всем было интересно, всем находилось дело по душе. «Гренаде» повезло еще и потому, что у них прекрасный комиссар. Я считаю его лучшим комиссаром нынешнего целинного лета. Это А. Казаков. Веселый, я бы сказал, задорный парень, заводила. Как тянутся к нему, к его идеям.

А какими отрядами вы, как начальник штаба труда, довольны?

В первую очередь — «Катюшей» и «Импулсом». Эти отряды отказались поддержать инициативу обкома ВЛКСМ отработать десять дней на полях области и полным составом, закончив свои целинные дела, приехали в Свердловск. Этот поступок я склонен считать не случайным, потому что именно эти отряды не справились с производственной программой. Правда, здесь есть вина хозяйственников, но руководство отрядов могло бы проявить инициативу и заключить дополнительный договор. Есть серьезные претензии и к отряду «Олимп», бойцы которого постоянно нарушали технику безопасности.

Это, конечно, итоги предварительные. Точнее и больше сказать о работе наших ССО можно будет после того, как все отряды отчитаются перед штабом труда института и будут подведены официальные итоги.



НА СТАНЦИИ
Первомайская 30 августа недавние абитуриенты, а теперь первокурсники нашего института, собрались

Настроение приподнятое, хочется поскорее очутиться на месте.

Студенты УПИ на уборку урожая едут в Каменский, Белояр-

Первая проверка

для первого испытания, к которому обязывает их долгожданное звание «студент». Уезжают сразу несколько факультетов, поэтому на станции, кроме студентов, никого не видно. Многие из ребят еще не успели познакомиться с интересом приглядываются к тем, с кем предстоит им учиться пять лет в институте. Первый колхоз — это первая проверка. Репутация, заработанная там каждым, останется надолго.

Уезжают ребята весело. Главная мысль, которая тревожит всех, — какая будет погода. Это традиционная озабоченность будущей метеосводкой.

Первокурсники металлургического факультета Марина Кузнецова, Светлана Мазилова, Тая Бойкова, Лариса Чекунова и еще несколько девушек уже успели поработать и сработаться. Они — «девятibalлы и цы». Сдав два экзамена из четырех и раньше других став студентками, они работали на ремонте 157-го детского садика. Там они за несколько дней очень подружились. Сейчас едут тоже все вместе.

ский, Богдановичский районы. Норма — 1,1 гектара на человека. И мы надеемся, в восьми совхозах и трех колхозах области будут с благодарностью вспоминать студентов нашего института.

И. БАЛШИНА.

Новый прием. Итоги

На деканском совещании, проходившем в одну из сред августа, собравшиеся пришли к единодушному выводу: пополнение в этом году в институт пришло хорошее.

В УПИ подали заявление 1800 абитуриентов, имеющих аттестационный балл 4,5 и выше. 710 из них стали студентами, правда, 374 человека зачислено в институт на общих основаниях, так как они не смогли набрать нужного количества баллов после сдачи первых двух экзаменов. И все же этим летом эксперимент закончился успешнее и в качественном, и в количественном отношении: необходимый аттестационный балл составил 4,5 (в прошлом году — 4,3), а зачислено абитуриентов на 11 процентов больше, чем в 1975 году. Кроме того, студентами стали 56 медалистов.

Общее количество пятерок по сравнению с прошлым годом выше на 1,5 процента. По математике (письменно) лучшие результаты показали абитуриенты, поступающие на Фт, больше всего «неудов» у абитуриентов Тс. Факультет технологии силикатов имел большее количество двоек и по математике (устно), а меньше — у Хт. Физику успешнее всех сдали опять-таки абитуриенты Фт, хуже всех — строители. Зато по литературе физтехи умудрились получить пять процентов неудов — больше всех! Химики же и здесь были на высоте. Результаты экзаменов по химии были самые высокие у абитуриентов Тс — ни одной двойки!

Л. ПОМЕРАНЕЦ.



Мы вернемся! Фото Ю. Белоусова. Фотохроника УПИ.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- * Письма из отрядов
- * «Гренада» празднует десятилетие
- * Интеротряд возвратился домой
- * У самого синего моря
- * Летопись «УПИ-Мезона»
- * Фотоэюд А. Череев «Прощание с летом»

Свердловск — Пльзень

В конце августа из Чехословакии вернулся студенческий строительный интеротряд «Урал-76». Наш корреспондент Н. Сергеева задала несколько вопросов командиру, заместителю

секретаря ВЛКСМ УПИ Анатолию Грачеву:

— Третий год «Урал» выезжал на объекты города Пльзень Западно-чешской области, а на

свердловской земле трудился отряд студентов Пльзеньского машиностроительного института. Появилось ли что-то новое в форме обмена интеротрядами?

— В этом году впервые в Пльзени был создан по-настоящему интернациональный отряд, состоящий из трех смешанных бригад: 7 русских, 4 немецких, 2 чешских студента работали в Краловицах, 6 русских студентов, 5 немецких, 2 чешских — в Непомуках и 2 русских, 11 чешских студентов — в Пльзени. О перспективах развития обмена строительными интербригадами, о путях решения проблем состоялся разговор в обкоме Социалистического союза молодежи Чехословакии. Учены наши предложения об организации штаба отряда, о совершенствовании системы оплаты и так далее.

— Каким был для вас рабочий период?

— Рабочий период начался 19 июля, длился три недели. Бригады занимались, в основном, бетонными, земляными работами, прокладкой кабеля... Работали очень дружно. В первый же рабочий день выполнили трехдневную норму за 4 часа. После работы нас ожидали интересные встречи в студенческом клубе, спортивные соревнования, экскурсии.

— А чем запомнился культурный период?



— Поездками в Карловы Вары, в Клатов, экскурсии на предприятия завода «Шкода». 26 июля мы провели день Советского Союза. Еще в Свердловске мы подготовили концерт, привезли с собой русские национальные костюмы, самовар, расписные деревянные ложки. Был органи-

зован русский обед. Виктория на лучшее знание Советского Союза выявила победителя среди немецких студентов, в конкурсе на лучшее исполнение русского танца победу одержала интернациональная пара: чешка и русский. Мы показали нашим друзьям слайды о городах Советского Союза.

На снимках: «перекресток» — слово интернациональное; на объекте.

Подробный творческий отчет о поездке интеротряда «Урал-76» в Чехословакию вы сможете прочитать в октябрьском номере нашей газеты.



«ТВЕРЖЕ ШАГ, ГРЕНАДЕР! ТАК ДЕРЖАТЬ!»

Поздний вечер. Вторник, 17 августа. День рождения «Гренады-II».

Пытаюсь вслушаться в слова песни, доносящейся из ярко освещенных окон спального корпуса Ильинской школы, где живут ребята. Но их перебивает встречный мотив, веселый, безудержный, ловко подхваченный девчонками из синховского отряда «Аллегро», приехавшими поздравить «гренадеров».

Огромная столовая кажется тесной от ярких, удивительно добрым юмором, газет. Здесь самые главные — Надюша Михайлова и Светлана Фомина. Рядом с «кухонными агрегатами» они кажутся удивительно хрупкими. Даже не верится, что это их нежные, умелые руки приготовили столько вкусных вещей, да еще на 70 человек. Дома-то не к каждому празднику сумеешь так подготовиться. Те, кто «варился» когда-нибудь в работе отрядного повара, знают, какими тяжелыми кажутся к вечеру ноги, как слипаются глаза и как мало нужно, чтобы усталость вмиг прошла, — всего два-три добрых слова, веселая шутка, ежеминутное ощущение той непередаваемой атмос-

феры дружеского участия, напряженности работы и искрящейся радости вечера, которая свойственна «Гренаде-II».

Может быть, это потому, что здесь все «на своих местах»: и командир Коля Макушин, доверительно и нежно прозванный Колей Большим, и комиссар Боря Никитин, огненным кудрям которого не раз доставалось от языкастых аллегренок, и фотохроникеры — Володя Горбунов, Юра Троценко, Володя Евстигнеев и «пресцентристы» — Денисов Сергей и снова Юра Троценко. Я останавливаюсь так подробно на их именах потому, что, раз прочитав и посмотрев газеты «гренадеров», просто невозможно ничего не сказать об этих ребятах.

«Будь готов к неожиданностям» — призывает плакат на стене в столовой. Газетная летопись — первая из них. За 10 лет жизни отряда аккуратно подклеенных и самых разнообразных по направленности газет накопилось много. Это — традиция. И к ней добавляется новоя — портреты-подарки к дню рождения каждого членов отряда именинника. Вообще у «Гренады-II» удивительно бережное от-

ношение к отрядным традициям. Бережное и, в то же время, созидательное. Стали праздноваться все целинные праздники:

— Ой, если бы ты знала, как здорово было у нас на Восьмое марта! Ребята сами готовили, был такой удивительный праздник, а костер, от которого нас несли на руках до дома... (из разговора с девчонками).

— Эта целина была, пожалуй, самой интересной, — слышала я и от Вити Шрейдера, и Бори Никитина...

Ни у кого не заплытая яркие значки-чеканка, сделанные Сергеем Денисовым, потому что это память, а память у целинников верная. Об этом говорят скупые и весомые строки первого раздела отрядной газеты:

«Где они сейчас те первые ребята, которые дали название отряду, оставили для нас свои традиции, песни, те, чье дело мы сейчас продолжаем? Их разбросало время. Их нет сейчас с нами. Очень немногих мы знаем в лицо».

Но давайте посмотрим, какие вехи они оставили во времени, какими делами были славны?

1967 г. — Семипалатинская область. За высокие показатели в труде от комсомольской организации совхоза вручено знамя.

1968 г. — пос. Балаир Свердловской области. 1-е место по зоне по обществу — политической работе. Награждены знаменем.

1969 г. — пос. Воронцово Семипалатинской области. Отряд признан лучшим в области, вручено знамя обкома ВЛКСМ, почетное знамя Жаринского райкома ВЛКСМ, комиссар Назаров и боец Шиллов награждены медалями «За освоение целинных земель»...

1970 г., 1971-й, 1972-й... — всего за 10 лет освоено 1,5 млн. капиталоложений, приготовлено более 70 концертов, прочитано не менее 200 лекций, отряд награжден 6 знаменами. Он может по праву гордиться своей биографией и своими славными делами. Так было, так будет. Мы продолжим это дело, начатое 10 лет назад, сохраним и приумножим славные традиции, будем достойными преемниками наших старших товарищей. «Тверже шаг, гренадер! Так держать!».

Интересно, как бы вы наградили победителя соревнований на звание «Гренадер-76», которое проводилось в этот вечер? Тортом? Конфетами? Представьте себе два ярких глаза костров на темном берегу гусиной речушки, вокруг них на сильных руках «собратьев» «проплывает» самый смекалистый, самый скорый, самый галантный, которому предстоит, пройдя по пояс в холодной воде и неся факел, зажечь на другом берегу огромные буквы «10—ГРЕНАДА-II».

Вот он возвращается, десятки рук натягивают на него сухую одежду... И тут наступает еще одна неожиданность. Все вы знаете поговорку о тех, кто спит «как пожарный». Теперь не поверю. Они, знаете ли, бдят, да еще как! Не прошло и пяти минут, как оглушительной сиреной к кострам подъехала пожарная машина. Успев привыкнуть к своеобразным «поворотам» «летнего» сценария вечера (а их готовилось два — на случай плохой и хорошей погоды), просто сидишь и ждешь, что же будет, или, еще лучше, в голове промелькнет: «Это же физтехи! Но от-

куда они ночью технику согнали? К сожалению, первые же потоки отборнейшего мата, «вылитые» на наши головы, рассеяли все надежды на запланированную. Тут уж вступились сами удивленные «гренадеры». Очень пригодилось умение Кости Федько, ведущего концерта, и бригады Сережи Соколова — праздничной концертной группы — заставить обратить неприятный инцидент в шутку, обыграть, рассмешишь.

Ну, а потом танцы — «белые», «серые» и просто веселые.

И удивительная дружба с «Аллегро». Она не ограничивается совместными агитками и обменом поздравительными телеграммами. В ее основе — общие песни, капсулы с обращением к целинникам следующего года, это рост синховского отряда, первый год выехавшего на объект, это отдельная комната с газетами от «Гренады-II», и о ней...

Разумеется, здесь далеко не все, что можно рассказать об отряде. Но теперь ему слово. А пока — «так держать, гренадер!».

Т. ЛОЗИНСКАЯ.

ДЕНЬ «ЯРОСЛАВНЫ»

22 августа ССО «Ярославна» торжественно отметил свое шестилетие.

Все мы собрались после обеда в сельском клубе. Торжественную часть нашего праздника начала командир Оля Пестрикова. Шестая целина для отряда особенная — сменилась квалификация, и после пятилетней работы отряд работал

отделочниками. Оля горячо поздравила всех девчонок с днем рождения отряда.

Для нашего командира и комиссара Марины Желобановой это лето было нелегким. Надо было, чтобы отряд за два месяца сумел овладеть профессией, набрать нужный темп, добиться высокого качества работы. Это, согласитесь, не просто.

Ну, а сейчас можно с уверенностью сказать, что задача эта выполнена. Отряд окреп, приобрел опыт в работе на производстве. Появились и свои ударники, открылись новые таланты — одним словом, отряд встретил свое шестилетие с честью, выйдя из всех трудностей.

Окончилась торжественная часть и пошла подарки — друг дру-

гу, от всего сердца. Бригады традиционно спели одна другой частушки, в которых подмечены характерные черты каждого.

В этот день в наш адрес пришло много поздравлений. Нас поздравили наши «старушки». В гости приехали несколько ребят из «Кварка», отряда, с которым дружит «Ярославна». «Кварк» поздравили нас с днем рождения, рассказали о жизни отряда, предложили послушать свою радиогазету, посвященную

празднованию женского дня на целине.

А вечером началось праздничное застолье, с крепким чаем, с любимым «ярославненским» тортом. Нашим «поварешечкам» — Наташе Зубковой, Ларисе Власенко, Оле Костенко хочется сказать огромное спасибо. Весь день и особенно вечером отряд получал изысканнейшие, чудесно приготовленные блюда.

Потом допоздна, собравшись в тесный кружок, пели под гитару свои любимые песни.

P. S. Узнать о том, какой была Целина-76 в других уийских отрядах, во многом нам помогла газета «ЗИК». Газета дала нам много сведений о производственной и общественной жизни отрядов, позволила переписать кое-что полезное для себя. Очень приятно сознавать, что об отрядах, и о нашем в частности, помнят, живо интересуются деятельностью.

Т. НОВИКОВА,
боец ССО
«Ярославна».

Никогда не забудется



Конец третьего трудового семестра — самое напряженное время в отряде. Много, очень много еще хочется успеть ребятам в эти последние дни.

Наш «Ермак» к 15 августа выполнил досрочно свою производственную программу, освоил 131 тысячу рублей капиталовложений. Была сделана мягкая кровля крыши производственного корпуса площадью 2,5 тысячи квадратных метров. Подходит к концу бетонирование площадки (13 тысяч квадратных метров) для стоянки автомобилей. Окончена кладка нового административно-бытового корпуса, осталось сделать крышу. А кажется, совсем недавно ребята закладывали фундамент!

Не сбавляя темпов, с азартом трудились в последние дни бойцы «Ермака». Как и всюду на целине, тон задавали «старинки»: здорово они работают, красиво!

В нашем отряде есть чему поучиться молодым у Юры Богданова, Володи Снегового, Володи Отраднова, Шуры Ланглица, Валеры Дымшакова. Да и по-

полнение в «Ермаке» что надо! С огоньком, все схватывая на лету, работали Шура Субботин, Коля Стриганов, Сережа Динарев. А бетонщики Шура Репринцев и Юра Кудряцев не разлучались с песней.

Много сил приложил командир Виктор Савин, чтобы наладить работу нашего отряда. Посмотришь на него — вечно в заботах: то появится на одном объекте, то на другом, согласует трудные вопросы с местным начальством, спорит, договаривается о материалах.

Немало дел и у коммиссара Володи Тимухина: организация социалистического соревнования бригад и забота об отрядном отдыхе. Ведь целина — это не только работа. Как хорошо бывает вечером в нашей столовой! Соберутся ребята после работы, делаются новости, кругом шутки, смех. Здесь успеваем мы и посмотреть телевизор, и послушать лекцию нашего врача или политинформацию. А как бывает здорово, когда у нас в отряде именинник! Наша творческая группа всегда придумает что-нибудь интересное и смешное,

а повара приготовят особенно вкусный и праздничный ужин.

Всегда с нетерпением ждали ребята воскресенья, оно всегда приносило что-нибудь интересное. В одно из воскресений мы принимали участие в студенческом фестивале строительных отрядов. Подготовка к нему началась с самого начала целины. Делали большую газету, фотографировали, выявляли спортивные резервы. И вот наконец настал этот день. На митинге у памятника Ленину наш «Ермак» наградили переходящим Красным знаменем за победу в социалистическом соревновании. На фестивале нас ждали еще новые победы: уверенно обошел всех «Ермак» в эстафете, еще задолго до финиша наши парни не оставили соперникам никаких надежд. В трудной, упорной борьбе наша команда вырвала победу в волейболе. И в профессиональном конкурсе каменщиков тоже победили наши ребята — Юра Богданов и Володя Отраднов. Они были на высоте. Юра Богданов стал победителем и в конкурсе инструкторов по технике безопасности.

Были у нас в воскресные дни и выезды на турбазу, и малые олимпийские игры, и встреча с ССО «Славяна», и агитки, и еще

много всяких интересных мероприятий. А в одно из воскресений состоялся выезд в колхоз имени Свердлова. Бойцы «Ермака» делом решили ответить на призыв помочь селу в уборке урожая. День выдался солнечный, по-летнему теплый. Колхозники с радостью встретили помощников, ведь в страдную пору на счету каждая пара рук. Мы разбились на бригады, и работа закипела. Одна бригада принимала машины на заготовке силоса — они шли сплошным потоком, только успевай принимать. Вторая бригада работала в поле — метали в стога солому. И хотя работа была незнакомая, освоились быстро, и к концу дня наши ребята справились с делом не хуже колхозников. Третья бригада работала на току — принимала машины с зерном. Все потрудились славно, руководство колхоза осталось довольным бойцами ССО «Ермак». В лагере наш день завершился праздничным ужином и спортивными соревнованиями.

Л. СОКОЛОВА,
корр. ССО
«Ермак».

На снимке: ССО «Ермак» на уборке солом.



На снимке: А. Сбитнев, ССО «Олимп». Фото С. Ряховских.

«ВЕСТА-76»

Ни царица, ни жар-птица не помогут вам в пути, здесь жар-птица не годится, здесь поможет проводница, молодая проводница, проводница из УПИ!

(Из книги отзывов.)

Подходит к концу трудовой семестр специализированного отряда проводников «Веста-76». Позади — 6 рейсов в Ленинград и Киев, рейсов самых запоминающихся, самых необычных. Необычных не только потому, что каждый проходит по четко продуманному плану, по определенной теме. Был, например, рейс солидарности с борцами против империализма, «звездный» рейс. Отработано два ударных дня в фонд строительства объектов города Гагарина и в фонд солидарности с борющимися за мир и социальный прогресс странами, проведена конференция «Мы мечтаем о мире живем», рейс «От всей души», «Олимпийский» рейс...

В каждый рейс готовимся очень тщательно. Важно ничего не упустить, продумать все до мелочей. В двухдневный срок отдыха каждому находится работа: кто-то пишет отрядную летопись, выпускает газеты, кто-то оформляет «боевые листы» и «молнии», — ведь в поезде эту работу сделать почти невозможно. Режсектор продумывает мероприятия очередного рейса: всевозможные конкурсы среди пассажиров, выставки детских рисунков «Я вижу мир», «Рисуют мальчики войну», увлекательнейшие спортивные викторины, шахматно-шашечные турниры и еще много-много интересного.

Время между поездками всегда самое насыщенное: Петергоф с незабываемыми фонтанами, Эрмитаж, Марсово поле, Крещатик... Вечера именинников, митинг у памятника павшим героям, субботники, спортивные соревнования.

А потом снова в рейс. Победитель традиционного конкурса на мисс-проводницу Люда Шевелева имеет большинство отзывов и благодарностей пассажиров, она лучшая проводница первого месяца работы. Удивительный контакт с пассажирами у Светланы Мельниковой. Неутомимы в работе Люба Близнюк, Надя Нятина, Наташа Шаманина, Ольга Рыликова.

Наш будущий рейс называется «Это незабываемое лето»... Он будет немного грустным, потому что станет последним для «стариков» «Весты». Как всегда, вспомнятся, наверное, первые дни работы, неудачи и радости...

В. ВОЛКОВА.



«СЛАВЯНА»

Шестой год в нашем отряде «Славяна» живет традиция отмечать День строителя. Нынче, этому дню уделено особое внимание, потому что готовили его «молодые».

Разыграно самое настоящее представление. Чтобы создать таинственность и заинтересовать «стариков», заранее было решено, что все должно происходить в лесу. Че-

рез поле, через речку Марина Голодягина — сказочница завлекла всех в лес, и вдруг... все увидели карту, самую настоящую, ведущую к запрятанному кладу.

Идя по маршруту, «старинки» встретили переодетого начальника строительного управления Чудиновского. Он поздравил всех и попросил помочь разработать способы доставки на объекты... необходимых дефицитных строительных материалов.

Письма из отрядов

Но вот и это препятствие позади.

Немного сбившись с маршрута, все выходят на поляну и видят «резидентку» «молодых» — Розу Ильясову, в длинном мешкоподобном одеянии с магстерком и кистью в руках. Она-то и указала место к заветному для девчонок кладу — конфетам и пряникам. Вот так и прошел День строителя в

нашей «Славяне».

Н. КАЧАЛКОВА.

Для нас, бойцов студенческого строительного отряда «Электра», этот день останется одним из самых памятных. В День строителя мы были приглашены на торжественное собрание работников Ключевской ПМК (передвижной механизированной колонны), с которой заключен хозяйственный

отделочные работы обжития в поселке Монетном.

Начальник ПМК П. М. Стряпанов горячо поблагодарил бойцов отряда за добросовестную работу и вручил Почетную грамоту. Наши девчата совместно с агитбригадой ССО «Прометей» (УЛТИ) выступили с концертом.

Вечером нас ожидал сюрприз: приглашение в гости к «Прометею» в поселок Северку. Хозяйева оказались радушными и хлебосольными. Знаком-

«ЭЛЕКТРА»

ство состоялось на объекте лесотехов, прошло очень оживленно и весело. А потом праздничный костер, шутки, песни под гитару.

Домой мы увозили памятную медаль, подаренную ребятами, и хорошие воспоминания о нашей встрече.

Т. КРОВОТА,
боец ССО
«Электра».

«УПИ — МЕЗОН»

(Окончание.
Начало в номере
«ЗИКА» за 1 июля).

Год 1966

ГЛУБОКАЯ ночь. Эшелон остановился на тихой станции, кругом ни огонька, и только усталое дыхание паровоза нарушает эту тишину. Выскакиваем на иссушенную казахстанскую землю. Все оживлено, слышны шутки и смех. «Старики» начинают хорошо известные сравнения: «А ты помнишь, как это было в том году?» Но «молодым» уже не до рассказов: они познают свое «это», напряженно вслушиваются, впадают глазами в свою первую казахстанскую ночь. Где-то взревел верблюд, как гоночный мотоцикл на крутом повороте, и мгновенно все головы повернулись в ту сторону — состояние, словом, у всех необычное. И так бывает каждый год в эту первую минуту. Тем она и прекрасна, что ты, как парашютист, замораешь перед «прыжком» в неизвестное — впереди приключения, открытия, находки. И вот эта минута кончилась.

СЕГОДНЯ пели все, кто сидел у костра. Костер с песнями, с той особой тишиной, которая иногда устанавливается в паузах между ними, — это неотъемлемый обряд целины. Без таких костров не бывает настоящей целины. Многие сначала не почувствовали этого, ушли спать. Но потом все стало по-иному. В эти минуты очень остро чувствуешь общее единение и единомыслие, повышенную готовность помочь, желание сказать что-то хорошее и доброе товарищу. И песни такие же — добрые и мужественные.

БУТ нужен был на всех участках нашей разбросанной стройки. Нужен был для того, чтобы заливать фундаменты, и нужен был больше всего на свете. Вопрос: где взять, как доставить — обсуждался

всеми. И на четвертой линейке утреннего развода Витя Павлов довел до сведения насупившихся «новоспеченных» детей солнца решение ночного штаба: необходимо довести 30 машин бута, не хватит — будем еще искать. Разработку камня начнем в нескольких километрах от Шолокса. Есть ломы, большие кувалды, клинья: воду брать с собою сразу... Выдать на-гора весь бут к середине месяца! Командовать будет Саша Шапов.

Так и появилась на свет бригада «шаповцев». Две пары рукавиц по карманам, большая шляпа, надвинутая на нос,

слад в бригады плотников и саманщиков руководящие указания, девиз был: «Оригинальность, используем местные материалы... и вообще».

Саманщики теснили плотников, и неизвестно, чем бы это все кончилось, если бы над горизонтом не заметили огромный черный столб дыма, поднимающийся с северной стороны. Не знаю, не помню, кто прокричал клич: «Все на пожар!». Но уже в следующее мгновение в кузов подкравшей машины летят лопаты. Машина, резко развернувшись, с двумя десятками ребят на борту, исчезает за косогором. Тут же заводятся еще одна машина. И вот почти весь «УПИ-Мезон» на предельной скорости мчится к злой туче

они сообщали последние новости, передавали прищипы от друзей, которых с нетерпением ждали все, рассказывали последние шутки. Пожалуй, это была самая веселая и самая яростная бригада. Они в большой степени познали широту степей, грохот жаркого рабочего дня, нежную прохладу остановившегося времени ночью. Они детали, колеса, ползали по степи, буксовали, рвали рычаги переключения скоростей, но груз всегда доходил до места назначения. Отряд верил этим парням, только они могли своим самоотверженным трудом вырвать бригады из тяжелого положения.

В ПОСЛЕДНИЙ день Целины-66 отряд выстроился на не совсем обычную, «свадебную» линейку. Накануне всех взбудоражила потрясающая новость — Володя Александров и Зина Емельянова поженились. В трогательный момент всеобщих поздравлений два ангела спустились с небес и поставили около Володи и Зины стиральную машину. К всеобщему удовольствию инструкцию по эксплуатации вручили Вовке; это было символично. В самый разгар веселья подошли машины, быстро погрузились и последний раз поехали по степи. Не хочется уезжать от сделанного своими руками, от политого горячим потом песка. Каждый думал: «Я вернусь, Целина». Кто хоть раз побывал на целине, кто почувствовал романтику Казахстана, тот обязательно поедет снова. И не просто за деньгами, а за солнцем, песнями, просторами и целинными мозолями.

Год 1970

В ЧЕТЫРЕ часа утра в селе Кезенсу — нашем пещерном центре — впервые был поднят флаг «УПИ-Мезона». Место, где поселился отряд, мгновенно преобразилось: сказались работа группы оформителей; шумно прошло расселение. При распаковке ящиков с нашими «скромными пожитками» приятной неожиданностью оказался подарок наших старых друзей — тяжелая железобетонная урна с дарственной надписью: «Интеллигентам «Мезона» от крестьян «Гренады». Ребята не знали, восхитаться или возмущаться этим истинно «тяжелым» юмором.

ЧТОБЫ представить, каким ритмом живет стройка, достаточно побывать у нас на обеде. Тут слышны новости со всех объектов, смешные и печальные истории, случившиеся с утра. Непривычный для изнеженного уха грохот чашек, вилки, стульев перекрывал дружный хохот — естественная реакция на чью-нибудь реплику, шутку, анекдот. Автором их обычно оказывался или Саня Балашов, который после бессонной ночи, а потом серой саманной стены находил силы «шутить», или это был Витя Иваненко, который, вызывая взрывы хохота, смотрел на всех совершенно невинными глазами. Человек, у которого от кирпича горели руки, а глаза распухли от пыли, просто не может скучать на обеде, а приносит с собой жаркий ритм работы, чтобы при-

на горизонте. Где-то там уже бушует пожар. Под колесами обугленная степь, а пожар все уходит от нас. Как-то тревожно, пересохло во рту. И вдруг неожиданно рядом красный вал огня, длинный-длинный, он быстро движется по ветру. Кое-где мечутся одинокие фигурки людей. Мы быстро выстроились цепью и началось... Тушили сначала совсем неумело. Потом рассмотрелись к казахам, которые делали редкие, но эффективные взмахи лопатами и фуфайками: в такой обстановке научиться хоть чему, мы постарались делать, как они, фронт пожара растянулся на несколько километров. Степной пожар — жуткая вещь. Какие-то огненные змеи, вспыхки, и над всем этим тяжелой туча гари и дыма.

Не могу равнодушно вспоминать о небе казахстанском, о звездах, расцветах и закатах. Такую палитру, такое редкое сочетание красок можно увидеть только там, только на целине.

ОБСТАНОВКА сложилась очень тяжелая. Разбросанность объектов пугала все сроки их сдачи, нервировала начальство и ребят, да и местное руководство было недовольно. Павлов каждый день приходил в дирекцию совхоза и требовал, требовал машины. Машины решали все. Бригада грузчиков появилась, когда дали машины. Ее сформировали из самых сильных и надежных ребят. И они носились по степи, наматывая километры и на колеса, и на свои ноги. Утром подъем раньше, чем у других, а спать — позже всех.

Состав бригады постоянно менялся — так требовала обстановка, так постановил штаб — и только трое: Лешка Василенко, Лешка Мозгунов да Витя Леонов — бригадир не изменили своей бригаде, скоростям и ветрам.

Бронзовые лица, веселые улыбки, они беспрепятственно ездили от одной бригады к другой, привозили лес, саман, маты — словом все, из чего строили наши объекты. Это

ЛЕТОПИСЬ ССО (отрывки)

красный флаг у кабины, ломы и прочая амуниция, да десяток хмурых физиономий, покрытых горящей, тяжелой пылью. Так каждое утро и вечер. Работа оказалась страшно тяжелой. Но что она для Валерки Мушница! Валерка — наш Геркулес: Вася Мешков, работающий с ним в паре, держит клин на камне, а Валерка сильным красивым движением опускает с богатырского плеча молот. Залобуешься, как ловко работают эти парни!

ПРОГРАММА, вывешенная на доске объявлений, обещала, что воскресенье будет интересным днем.

С наибольшим нетерпением все ожидали матч по ручному мячу между командой девочек и командой штаба. Итог игры был таков: 8:3 в пользу девочек. А вечером был КВН, к которому готовились долго и упорно. Налетов пере-



Прощание с летом. Фотоэтиюд А. Черев.

У синего моря



30 августа с учебно-тренировочных сборов из Одессы вернулись члены секции подводного плавания УПИ «Посейдон». Программа: погружения, тренировки по скоростному плаванию, фотосъемки — выполнена. «Посейдонцы» организовали встречу по обмену опытом с подводниками Одессы.

Интересной была беседа с членом сборной Украины по подводной охоте А. Хрусталевым, который рассказал об изобретениях и усовершенствованиях в области техники подводной стрельбы. Эта встреча имела для подводников УПИ практическое значение: подводное снаряжение секции будет усовершенствовано.

На снимке: после подводных фотосъемок председателя СПП «Посейдон» А. Соколова встречает на берегу санструктор Вера Романова.

поднять дух у скисших. Трудно быть таким. Но колкие фразы, иногда бьющие по самолюбию, уж точно по-хорошему разозлят ребят, и неудивительно, что потом ведро с раствором кажутся легче, гвозди перестанут упрямиться. А вечером захочется продолжить «обеденное» настроение. Но только все-таки сказывается день тяжелой работы. И голоса звучат чуть приглушенней, и у костра идет неторопливый «сентиментальный» разговор.

Год 1971

ИТАК, сборы окончены. Мы в новенькой, еще не обтеревшейся целинной форме стоим на перроне Свердловского вокзала. Мы — это квартирьеры «Мезона». Смирнов (Сима), Вадик Крохалев, Володя Суетин, Саша Черепанов, Сергей Еремин и наш начальник Игорь Нецаев. Двое «стариков» и четверо молодых. Сейчас комиссар отряда Саша Балашов вручит нам комсомольские путевки и значки «УПИ-Мезона». Ребята, провожающие нас, попрощаются, поздравят с началом целины, затем мы споем отрядную песню, крикнем традиционное «Аля-улю» и поедем... Куда? На этот раз будем строить в Тургайской области, в селе Кайма.

ОБЪЕКТ представлял собой огромную яму, и как-то не верилось, что мы сможем на месте этой ямы построить овощехранилище. Вначале было очень трудно и жарко. Но акклиматизировались все же быстро. Яма перестала нас пугать своей необъятностью, стали

готовить материалы для работы отряда. ...Надо заливать крышу битумом, доставлять его наверх ведрами вполне реально, но малопродуктивно. Парни чертят на песке проекты крапа. Но вот застучали топоры (больше дела — меньше слов) — это приверженцы двух спорных идей воплощали в реальное средство производства свои рацпредложения. И вот буквально через два часа оба проекта были воплощены в нечто готовое, если не к постоянной эксплуатации, то, по крайней мере, к испытанию. Сооружения покорили своей грандиозностью, иначе говоря, лебедка и журавль. Наутро дело пошло полным ходом.

ИВОТ он настал, последний день. День, после которого ты сможешь сказать: «Я — целинник, я прошел школу целины». Все разбралось по объектам. Работа так объектам: хочется отдать последние силы, потому что завтра они уже тебе будут не к чему...

ПРОХОДИТ сентябрь, минует осень. Потом тянется зима. Наконец, весна, но ты ждешь, ждешь новой Целины, как всегда все время ждешь...

А тебя ждет жаркий Казахстан с горячим солнцем и и колодезной водой, от которой ломит зубы. И опять мезоновский флаг первым будет встречать солнце, как в легендарном 64-м, далеком 68-м, прошлом 71-м.

Ты в городе. Ты перебираешь фотографии. Наш дом. На крыше парни, оборванные, чумазые и сияющие, что-то орут... А на фронтоме дома выложено «УПИ-Мезон»-71. Мы делаем целину. Целина делает нас.